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Abstract: Romania in the Period Previous to the Second World War -
Politica/ Difficulties and Military Options 
Ensuring Romania 's national security in the interwar period represented a 
major concern for the political-military decision-makers of the country. The 
great problems the continent had to face also involved, in o ne way or another, 
the Romanian state, which, following its territorial unification, gained 
strategic value at continental level and became a matter of great concern 
related to meeting the territorial and especially economic needs of the old as 
well as new regional actors that sought to fill as visible as possible positions 
on the stage represented by Europe. 
Romania 's fundamental interests - to maintain territorial integrity and to 
consolidate national independence and sovereignty - could not be ensured 
without significantly strengthening its defence capabilities for a more and 
more obviously imminent new militaTy confrontation. 
Before the Second World War, Romania 's military potential was at a worrying 
level, and the political-military decision-makers had to adopt plans of 
operations in which a decisive role was played by political-military alliances. 
Concomitantly, they had to diminish the certain effects of the armed forces 
poor equipment. 

Perioada interbelică, caracterizată de o dezvoltare considerabilă a artei 
militare, puternic influenţată de mijloacele pe care ştiinţa şi tehnica de vârf le-au creat, 
a însemnat şi pentru arta militară românească un important pas înainte, de certă 
valoare, cu abordarea tuturor aspectelor teoretice ale organismului militar, inclusiv 
cele doctrinar-strategice, cu particularizări la condiţiile concrete ale României. Mai 
puţin eficiente au fost însă măsurile pe planul asigurării materiale şi al ridicării 
potenţialului de război al ţării, ceea ce a avut consecinţe nefaste în derularea 
evenimentelor care aveau să urmeze. 
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După Primul Război Mondial, realizarea statului naţional unitar în graniţele 
sale fireşti a însemnat o încununare a efortului economic, diplomatic şi militar pe care 
România l-a întreprins în perioada 1 9 1 6 - 1 9 1 9. 

Prin desăvârşirea unităţii sale naţionale, România a devenit un stat de mărime 
mijlocie, cu suprafaţa de 295000 km2 şi o populaţie de 1 8  milioane de locuitori, 
aşezat într-o zonă geografică de mari interferenţe politice, economice şi militare, cu o 
valoare strategică de importanţă continentală, cu un potenţial economic şi demografic 
în dezvoltare şi cu diverse resurse naturale. De aceea, marile probleme ale 
continentului o vizau într-un fel sau altul, şi urma să joace un rol important în 
concertul statelor europene1 

Problematica securităţii naţionale a României în anii '30 era aparent simplă. 
Interesele fundamentale ale statului român erau menţinerea integrităţii teritoriale şi 
consolidarea independenţei şi suveranităţii naţionale. Deosebit de complexă era însă 
găsirea răspunsurilor optime în binomul ameninţări vulnerabilităţi, specific 
problematicii de securitate, astfel încât să poată fi salvgardate interesele naţionale 
fundamentale. 

Politica de apărare promovată de România s-a materializat în realizarea unui 
sistem defensiv care să răspundă concepţiei de ducere a războiului pentru păstrarea 
integrităţii teritoriale. În acest sens, categoriile de forţe armate şi genuri de armă au 
fost constituite, înzestrate şi pregătite pentru a fi în măsură să respingă o agresiune 
declanşată, succesiv, dinspre est, vest şi sud. 

Organizarea armatei române, legiferată prin cele trei legi de organizare din 
1 924, 1 930 şi 1 932, a fost influenţată de o serie de factori, printre care pot fi amintiţi: 
învăţămintele primului război mondial, realizarea unităţii naţionale şi teritoriale, noua 
situaţie strategică a ţării, necesitatea de a asigura pregătirea întregii populaţii apte de a 
purta armele, posibilităţile economice şi financiare, potenţialul tehnico-ştiinţific al 
ţării, gradul de cultură al contingentelor chemate sub drapel, influenţa unor structuri 
organizatorice din alte armate2• 

Aeronautica, de exemplu, care reprezenta 6,3 % din totalul armatei, avea în 
compunere Flotila de aviaţie de gardă, trei flotile de aviaţie mixte, o flotilă de aviaţie 
de vânătoare, o flotilă de aviaţie de bombardament, o flotilă de hidroavioane, patru 
flotile de aerostate, opt regimente de apărare contra aeronavelor, un grup de aerostate 
marină3 Această organizare a suferit mai multe modificări până la declanşarea celui 
de-al doilea război mondial. În anul 1 936  a fost înfiinţat Ministerul Aerului şi 
Marinei. Cu toate acestea, posibilităţile limitate ale industriei aeronautice autohtone 
au făcut ca aviaţia română să fie mult în urma exigenţelor vremii. De altfel, deşi 
înzestrarea cu armament şi tehnică de luptă moderne a constituit una dintre 
preocupările primordiale ale factorilor de decizie, lipsa mijloacelor financiare şi-a pus 
negativ amprenta asupra dezvoltării industriei proprii de apărare. În tot acest timp 

1 Col. dr. Nicolae Ciobanu, col. dr. Costică Popa, col. (r.) Vasile Pricop, Curs de istoria artei militare, 
voi. III, Editura Academiei Militare, Bucureşti , l 988, p. 36. 
2 Ibidem, p. 36-37. 
3 Ibidem, p. 38 http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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însă, în Europa, alte ţări au beneficiat din plin de realizările ştiinţei şi tehnicii pentru 
a-şi înzestra armatele conform cerinţelor unui război modem. 

În preajma celui de-al Doilea Război Mondial, potenţialul militar al României 
se afla la un nivel îngrijorător. Constatând că ţara avea o industrie de apărare slab 
dezvoltată, o slabă pregătire operativă a teritoriului, o insuficientă dezvoltare a 
sistemului de comunicaţii, îndeosebi în Basarabia şi Dobrogea, iar armata era lipsită 
de mijloacele moderne de luptă, factorii de decizie politico-militară s-au văzut nevoiţi 
să adopte planuri de operaţii în care un rol hotărâtor îl aveau alianţele politico
militare. 

"Pericolul " pe care îl reprezenta România întregită, cu şanse tot mai mari de 
a deveni o putere regională, economică şi militară, a determinat statele revizioniste 
din zonă (URSS, Ungaria şi Bulgaria) să manifeste, imediat după semnarea tratatelor 
de pace, o ostilitate directă faţă de autorităţile de la Bucureşti. 

Ameninţate la rândul lor de revizionismul sovietic şi maghiar, Polonia, 
Cehoslovacia, Regatul sârbilor, croaţilor şi slovenilor (din 1 929 Iugoslavia), au 
încheiat cu România convenţii politice şi militare, iniţial bilaterale, ulterior 
multilaterale, care prevedeau condiţiile colaborării şi cooperării pentru apărarea în 
comun în caz de atac din partea acestor state. În 1 92 1  s-a încheiat între România şi 
Polonia o alianţă militară defensivă, şi tot în acelaşi an a fost încheiată "Mica 
Înţelegere " În 1 934 a fost semnat " Pactul Înţelegerii Balcanice " între România, 
Iugoslavia, Turcia, ulterior şi Grecia, ca o prelungire în sud-estul Europei a "Micii 
Înţelegeri ", destinat contracarării tendinţe lor expansioniste ale Bulgariei, stat care 
constituia un factor de instabilitate în Peninsula Balcanică. Prezente în ambele alianţe, 
Iugoslavia şi România ar fi putut constitui un baraj în calea înaintării germano-italiene 
spre centrul şi sud-estul Europei, dar jocul politic al marilor puteri în lupta pentru 
sferele de influenţă au făcut aceste alianţe inoperante. 

Tratatul de Alianţă şi Amiciţie cu Franţa, încheiat la 1 O iunie 1 926, a avut 
doar un caracter de asistenţă diplomatică şi nu militară, Convenţia Militară, care 
însoţea tratatul, prevedea doar un schimb de vederi între statele majore ale celor două 
ţări. Mai mult, Franţa nu s-a angajat să sprijine România în apărarea teritoriului dintre 
Prut şi Nistru. Cât priveşte Anglia, o alianţă cu aceasta nu s-a putut realiza datorită 
faptului că ea încuraja pretenţiile revizioniste ale unora dintre vecinii României. Când 
conducerea de la Bucureşti a realizat că nu se mai putea conta pe alianţele politice şi 
militare încheiate, a încercat să se sprijine pe forţele proprii şi să întărească 
capacitatea de apărare a ţării. Era însă destul de târziu. Apele tulburi începuseră deja 
să fiarbă şi, peste numai câteva luni, aveau să dea în clocot în cea mai mare 
conflagraţie a tuturor timpurilor: Al Doilea Război Mondial. 

Revizionismul teritorial practicat de statele vecine - URSS, Ungaria, Bulgaria 
- se detaşează ca principala ameninţare la adresa intereselor naţionale fundamentale 
ale României în vara anului 1 940. Fiecare dintre aceşti vecini se socotea frustrat de 
rezultatele Primului Război Mondial, revendicând din partea României porţiuni 
importante din teritoriu. Ameninţarea celor trei vecini putea să ia forma unei invazii -
fie conjugate în timp, câte doi sau toţi trei odată, fie separate - în scopul realizării 
obiectivelor propuse. Aceste probabilităţi, strâns legate de evoluţia situaţiei 
internaţionale, de situaţia fiecăruia dintre prezumtivii adversari la celelalte frontiere, 
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au creat mari dificultăţi planificării strategice româneşti, conferind acesteia o bază 
sporită de incertitudine. Este ceea ce în epocă s-a numit "problemul strategic " al 
României4• 

Situaţia României s-a agravat considerabil o dată cu concentrarea la graniţele 
sale a numeroase trupe sovietice. Capitularea Franţei a grăbit decizia Moscovei de " a 
rezolva " diferendul teritorial cu România. Remiterea notelor ultimative a fost 
precedată de intense pregătiri şi demonstraţii militare la frontierele dinspre est şi nord 
ale României. După ce în seara zilei de 26 iunie 1 940, orele 22.00, V. M. Molotov, 
ministru al Afacerilor Externe al URSS, i-a înmânat, la Kremlin, lui Gheorghe 
Davidescu, ministrul plenipotenţiar al României la Moscova, o notă ultimativă privind 
cedarea Basarabiei şi a nordului Bucovinei, în urma celor două Consilii de Coroană 
din 27 iunie, a " sfaturilor " reprezentanţilor Germaniei şi Italiei de la Bucureşti, ca şi 
a aliaţilor din Antanta Balcanică, autorităţile române au hotărât evacuarea Basarabiei, 
nordului Bucovinei şi ducerea rezistenţei pe Prut. 

Decizia României se baza pe: înfrângerea armatelor anglo-franceze şi a 
consecinţelor armistiţiului francez, în urma cărora garanţiile din aprilie 1 939, a căror 
valoare era numai una morală, deveneau inoperante. Marea Britanie, cu propriile ei 
greutăţi de război, nu ar fi putut veni în ajutorul României, mai ales că, în problema 
graniţelor, concepţia engleză era aceea de a apăra independenţa, nu şi integritatea 
României; Ministerul Apărării Naţionale şi Marele Stat Major avertizaseră că armata 
română, cu materialul greu şi rezervele de muniţii de care dispunea, nu putea lupta 
mai mult de trei luni cu adversarul; presiunile Germaniei şi Italiei, la care se adăuga 
atitudinea tot mai ameninţătoare a Bulgariei şi Ungariei care, sprijinite de URSS şi 
Germania, revendicau părţi din teritoriul românesc; lipsa de eficienţă a ajutorului aliat 
din cadrul Înţelegerii Balcanice5 

Dintr-o altă perspectivă, decizia factorilor politici de a accepta aceste cedări 
teritoriale ca unică soluţie este pusă sub semnul întrebării :  " Sub presiuni politice şi 
militare, considerând că prin aceasta vor salva ţara, factorii de decizie, în 
discordanţă cu dorinţa poporului şi a armatei, au cedat 113 din suprafaţa ţării, lăsând 
la cheremul noilor stăpâni o populaţie majoritar românească, supusă ororilor fizice 
şi psihice de neimaginat pentru secolul XX: Au fost cedări în care o instituţie 
fundamentală a statului ARMA TA a fost împiedicată să-şi exercite atributul 
fundamental - apărarea ţării. Mii de ofiţeri, subofiţeri, gradaţi şi soldaţi şi-au văzut 
lezate onoarea, au suportat dezonoarea de a fi dezarmaţi, ma/trataţi şi capturaţi 
datorită ordinului primit de a se retrage inapoia noilor graniţe impuse şi de a nu 
deschide focul indiferent de situaţie. A fost una din cele mai triste perioade din istoria 
armatei române. O armată trebuie să primească ordin să se bată, să învingă, nu să se 
retragă fără luptă. Cu siguranţă, în 1940, armata română ar fi luptat cu vitejie şi . .... ... . .  ,,6 erozsm pentru apararea ţam 

4 Mihai E. Ionescu, Carol al II -lea şi securitatea naţională, în revista Dosarele istoriei, nr.S (45), 2000, 
f.SO. 
Gheorghe Buzatu, Prăbuşirea României Mari. în Ioan Scurtu, Gheorghe Buzatu, Istoria Românilor în 

veacul XX. Editura Paideia, Bucureşti, 1 999, p. 379. 
6 Ion Giurcă, Anul 1940 - Drama României Mari, Editura ProTransilvania, Bucureşti, 2000, p.6. 
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Politica externă a României de după 28 iunie 1 940 a fost detenninată de 
consecinţele evacuării, sub imperiul forţei, a Basarabiei, nordului Bucovinei, părţii de 
nord-vest a Transilvaniei şi Cadrilaterului şi s-a aflat la originea intrării ţării, la 22 
iunie 1 94 1 ,  în Al Doilea Război Mondial, alături de statele Axei. Notele ultimative 
sovietice nu numai că au inaugurat, ci, mai mult, au declanşat procesul dezintegrării 
teritoriale a României Mari7 

Încurajate de Gennania, ltaiia şi URSS, alte două ţări vecine României, 
Ungaria şi Bulgaria, au silit guvernul român să accepte tratative în privinţa 
Transilvaniei şi Cadrilaterului (Dobrogea de Sud). Tratativele cu Bulgaria s-au 
deslaşurat la Craiova, iar cele cu Ungaria la Turnu Severin. Datorită revendicărilor 
exagerate ale Ungariei horthyste în privinţa Transilvaniei, tratativele au eşuat, astfel 
încât Germania şi Italia, deşi nu li s-a cerut, şi-au asumat rolul de arbitri. Miniştrii de 
externe ai Gennaniei şi Italiei, Joachim von Ribbentrop şi Galeazzo Ciano, au 
convocat pe reprezentanţii Bucureştilor şi Budapestei la Viena, unde, la 30 august 
1 940, le-au impus semnarea unui " arbitraj " (în realitate un veritabil dictat) în virtutea 
căruia România era silită să transmită Ungariei partea de nord-vest a Transilvaniei, 
însemnând 43492 kmp şi aproximativ 2667000 locuitori8 

Acceptarea Ultimatumului sovietic şi a Dictatului de la Viena, în pofida 
eforturilor întreprinse în ultimii ani ai deceniului al patrulea şi a asigurărilor date de 
cele mai înalte autorităţi ale statului că hotarele ţării vor fi apărate cu orice sacrificii, a 
pus armata română într-o situaţie umilitoare, fiind nevoită să se retragă Iară luptă din 
teritoriile româneşti anexate de statele vecine, astfel că " Situaţia creată a echivalat, în 
mod practic, cu o înfrângere militară, cu însemnate consecinţe asupra capacităţii de 
apărare a ţării. Statul român a fost deposedat de poziţii geostrategice esenţiale, care 
au impus o redimensionare a dispozitivului strategic naţional, afectând, în plus, şi 
poziţia sa militară pe continentul european. S-au realizat masive dis/ocări de unităţi 
şi mari unităţi, potenţialul demografic şi economic s-a restrâns, s-au înregistrat 
numeroase pierderi de oameni, armament şi tehnică de luptă, starea morală a 
militarilor de toate gradele a avut de suferit ca urmare a abandonării fără luptă a 
unor părţi din teritoriul naţional. Toate acestea impuneau o reorganizare profundă a 
organismului militar naţional, care trebuia să fie capabil să asigure atât 
individualitatea statului român, cât şi aspiraţiile sale legitime de re întregire "9 

La 5 septembrie 1 940, Carol al II-lea l-a adus la putere pe generalul Ion 
Antonescu, care, a doua zi, a cerut abdicarea regelui, al cărui regim era considerat 
vinovat de destrămarea graniţelor ţării. Generalul Ion Antonescu, proclamându-se 
conducător al statului român, şi-a propus reorganizarea armatei, după fonnula " o 

7Valeriu Florin Dobrinescu, Carol af li -lea şi notele ultimative sovietice, în "Dosarele Istoriei", nr.5(45), 
2000, p. 56. 
8 Florica Dobre. Vasilica Manea, Lenuţa Nicolescu, Armata română de la ultimatum la dictat. 
Documente, voi. 1 ,  Editura Europa Nova, Bucureşti, 2000, p. VII. 
9 Colonel Petre Otu, Ostaşi, vă ordon: treceţi Prutul, în revista Dosarele Istoriei, an IV, nr.7(35), 1 999, 
p. l 7 . http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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armată mică, dar puternică ", cu o perfectă încadrare, disciplină ş i  instrucţie, adecvată 
.. realităţilor româneşti şi condiţiunilor tehnice moderne "10 

Planul de reorganizare a armatei a plecat de la realităţile existente, printre 
altele diminuarea teritoriului şi a potenţialului militar al ţării ca urmare a rapturilor 
teritoriale şi încadrarea statului român în sistemul puterilor Axei. El prevedea în 
esenţă: reducerea cadrului de pace şi de mobilizare la resursele demografice şi 
materiale rămase după aceste rapturi, adecvarea structurilor organizatorice la-resursele 
fmanciare ale ţării (,, armata posibilităţilor bugetare "), dotarea marilor unităţi cu 
mijloace moderne de luptă (blindate, armament antitanc şi antiaerian, mijloace 
motoriza te etc.), desfiinţarea comandamentelor care nu au întrebuinţare la război, 
crearea unor mari unităţi omogene, care să dispună de o bună mobilitate în teatrul de 
operaţii. O atenţie deosebită a fost acordată formării cadrelor şi instruirii trupelor în 
acord cu doctrina germană. După sosirea misiunii militare germane în România 
(octombrie 1 940) s-au constituit centre de instrucţie pe arme, pentru a forma .. după 
procedeele germane instructori şi comandanţi de subunităţi şi unităţi până la batalion 
inclusiv "1 1 • Astfel, diviziile 5, 6, 1 3  infanterie şi Divizia Blindată, considerate " divizii 
model", s-au instruit în comun cu unităţi germane. Pentru pregătirea viitorilor ofiţeri 
de stat major, la Şcoala Superioară de Război au fost detaşaţi consilieri germani, care 
au ţinut prelegeri, au elaborat aplicaţii tactice, au prezentat exerciţii demonstrative. 
Hotărât să îndrepte neregulile din armată, generate, în opinia sa, de ignoranţa clasei 
politice, generalul Antonescu a decis aplicarea acestor măsuri structurale cât mai 
repede posibil, convins fiind că momentul .. adevărului", al angajării forţelor pentru 
redobândirea teritoriilor pierdute era foarte aproape. 

10 Ibidem. 
1 1  Ibidem, p . 18 .  
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